

# Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:  
Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177  
PODUREDNIŠTVO:  
Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina . . . . . L. 1.000  
Letna naročnina . . . . . L. 2.000  
Letna inozemstvo . . . . . L. 3.000  
Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XVI. - Štev. 8 (781)

Gorica - četrtek 20. februarja 1964 - Trst

Posamezna številka L 40

## Za tiste, ki nočejo verjeti Ciper pred Varnostnim svetom

Pred kratkim so ustanovili v Sovjetski zvezi zavod za znanstveno brezboštvo. Po-budo je sprožil osrednji odbor sovjetske komunistične stranke, da bi popravil pomanjkljivosti, zaradi katerih se večkrat pritožujejo pri širjenju brezboštva. Novi organizem bo imel tele naloge: Nadzorovati vzporeditev in povečanje protiver-ske propagande; skrbeti za organizacijo posebnih tečajev o znanstvenem brezboštvu na univerzah in vseh višjih vzgojnih zavodih; organizirati tečaje in pouk o brezboštvi tudi v srednjih šolah; poskrbeti za predavanje o brezboštvi pri različnih organizacijah, v katere je večina večinoma sovjetskih državljanov. Novi zavod bo poskrbel tudi za vrsto protiver-skih dokumentarnih filmov, za izdajo knjig in drugega materiala z brezbožno propagando in pospeševal bo ustanovitev krožkov in brezbožnih prireditev po šoli ter skrbel za nadomestitev verskih prazni-kov s posebnimi prireditvami.

Programatične smernice in strukturo novega zavoda so obravnavali nedavno na seji strankine ideološke komisije, ki jo je vodil Leonid Iljišev, ki se je pritoževal nad dejansko strpljivostjo do vere, do katere je prišlo v zadnji Stalinovi dobi. Število cerkva in verskih skupnosti, tako je dejal Iljišev, se je v 11 letih po Stalinovi smrti znatno zmanjšalo. Ne moremo pa istega reči za število tistih, ki verujejo in ki žive po veri. Strankin tisk pripisuje dejstvo, da še vedno žive verska čustva in ideja o Bogu med ruskim narodom, obžalovanja vrednim pomanjkljivostim propagandističnega materiala. Med najpomembnejšimi navaja brezdolnost večine krajevnih organizacij, nepripravljenost propagandistov, pretirano vnetje nekaterih posebnih borcev za brezboštvo, ki izvajajo celo ukrepe upravne-ga značaja in kršijo smernice, ki jih je dala stranka glede metod. Odstranitev verovanja, tako je izjavil Iljišev, je pogoj, brez izpolnitve katerega ni mogoče zgraditi komunizma. Komunizem je nespravljiv s katerokoli vero.

Brezbožna propaganda, postopna odstranitev cerkva, kjer še obstajajo, sistematično zapiranje semenišč, omejitve, ki udušujejo vsako možnost pastoralnega dela duhovništva, zatiranje in preganjanje, ki mrtvičijo samo svobodo kulta pri prebivalstvu, dokazujejo, da smo pred eno temeljnimi dogmi, ki se ji komunizem nikoli ne odpravi. Novo ustanovljeni zavod, znova dokazuje, da je brezboštvo za komuniste zadnja beseda znanosti in ne-nadomestljiva predpostavka za vzpostavitve pristne komunistične družbe. Iz tega lahko povzamemo, da mora biti pristna marksistična komunistična družba — družba brez Boga. V njej ni prostora za nobeno versko vrednoto in še manj za Kristusa. Dober marksist ne more biti veren in vernik ne more biti dober marksist, tako trdi ideološka komisija sovjetske komunistične stranke.

\*\*\*

Zgornji uvodnik smo povzeli po slovenski oddaji vatikanskega radia. Priobčili pa smo ga predvsem zaradi tistih, ki še vedno nočejo verjeti, da je komunizem po svojem bistvu brezbožen, in ki še vedno upajo, da bo menjal svoj cilj in uvedel versko strpnost. Zato vidimo take ljudi, kako se bratijo s komunisti in sedajo z njimi k isti mizi ter napivajo na bratsko sožitje. Prepričani smo, da delajo to v dobri veri in z dobrimi nameni. Toda dejstva so dejstva in komunisti sami poskrbijo vsako toliko, da nas spominjajo na dejstva, če mi nanje pozabimo. Komunizem je v zadnjih letih menjal samo taktiko. Noče več mučencev, zato se v svoji brezbožni propagandi ne zateka več k administrativnim ukrepom, ker je uvidel, da še vedno velja stara resnica: Krí mučencev je seme novih kristjanov. Torej ne več preganjajo in mučijo ljudi zaradi njih vere, zato pa smešijo njih vero in jo skušajo nadomestiti z brezbožno propagando in znanstvenim ateizmom. Kajti ta metoda se je

izkazala, da prej pripelje do cilja kot pa prejšnje brutalno preganjanje in zapiranje. In deloma imajo prav. Saj so prej verniki znali za svojo vero trpeti in umirati. Sedaj pa se pred nasmeškom komunistov in njih dobrikanjem dajo uspraviti in pustijo tudi vodniku, da kvirijo mladino, s perfidno propagando ma-jejo temelje verskemu prepričanju in življenju po veri. Ker si sami ne upajo nastopiti zoper to novo taktiko z enakim pogumom kot so nastopali prej, se tudi verniki ne upajo več upirati. Utrujenji omahujejo, saj nemalokrat vidijo neko nerazumljivo vezanje s partijo zaradi ljube-ga miru: ki je pa mir, kateri naznanja umiranje vere in odmiranje življenjskega poguma pri vernikih. Pri takem prijateljskem objemanju in mirni koeksistenci usihajo življenjske sile krščanskega naziranja in zdravega odpora. In to želijo komunisti.

Ta nauk so razumeli poljski škofje. Zato jih vidimo, kako neustrašeno razlagajo verske resnice in tudi zahtevajo pravice, ki gredo Cerkvi.

Če se ti torej komunist nasmiha in dobrikanja, ne misli, da je tvoj prijatelj. Nasmehni se mu tudi ti in mu vošči dober dan. Pa pojdi dalje po svoji poti in za svojo dolžnostjo ter oznanjaj ves Kristusov nauk, naj bo prilično ali neprililčno. (2 Tim, 4, 2) Zivi svojo vero, kakor veš, da je prav.

ab.

### HOLANDSKA PRINCESA in njen ženin

Holandska vladarska hiša je bila do sedaj vedno kalvinske veroizpovedi (ena izmed protestantskih ločin), dasi je bil že leta 1815 odpravljen zakon, ki je določal, da mora biti holandski vladar nujno član holandske reformirane (kalvinske) cerkve. Princesa Irena se je morala pravico do prestola odpovedati ne zato, ker je postala katoličanka, ampak ker si je izbrala ženina brez vednosti in privolitve holandskega parlamenta. Ta je namreč po ustavi postavljen, da odloča, ali je nameravani zakon kakega člana vladarske hiše za državo primeren ali ne. V Ireninem primeru je vladar bolj s kislim obrazom vzela na-znanje njeno izbiro ženina. Hugo Karel Burbonski Parma je namreč španskega poveljnika. Španija pa je na Holandskem v slabem spominu še iz 16. stoletja, ko je bila Holandska podvržena špansko-hab-sburškim kraljem, ki so s silo skušali prepričati, da bi holandsko prebivalstvo postalo kalvinsko. Na Holandskem je spomin na špansko gospostvo še približno tak, kot pri nas na turške vpade. Vendar je topele sprejem, ki ga je ljudstvo pripravilo mlademu paru, pokazal, da se predskodbi mladi držijo politikov kot pa naroda in da je že čas, da se tudi odnosi med Španijo in Holandsko postavijo na temelj pametnega sožitja. Morda bo prav zveza teh dveh mladih src k temu odločilno pripomogla.

Nekateri izražajo sicer dvom nad iskrenostjo Ireninega spreobrnjenja. Menijo, da je vplivala ljubezen na ta korak. Tisti pa, ki Ireno bolj od blizu poznajo, vedo povedati, da se je Irena s to mislijo že dolgo bavila. Na Holandskem je imela že od mladih let za prijateljico dekle z globokim katoliškim prepričanjem. Tudi na dvoru je bilo vedno toplo vzdušje za ekumensko gibanje (gibanje za zedinjenje). Tako njena pokojna stara mati kot njena mati, sedanja kraljica Julijana, sta zelo naklonjeni katoliški Cerkvi. Ni čuda, da je v Ireni dozorel sklep, da postane katoličanka. Stori-la je to že lani sredi poletja. Ker je kardinal Alfrink smatral njen protestantski krst za neveljavne, ji je le do-pilnil krstne obrede, ko jo je sprejel v katoliško Cerkev. Istočasno ji je podelil zakrament sv. birme. Princesa Irena je svoj prestop vzela zelo resno. Vestno hodi

Spričo kritičnega poslabšanja položaja na Cipru se je Anglija, ki sedaj vzdržuje red na otoku, obrnila na Varnostni svet Združenih narodov, da sprejme ustrezne ukrepe za omiljenje napetosti med grškim in turškim prebivalstvom. Za ta korak se je Velika Britanija odločila, potem ko je ciprski predsednik Makarios zavrnil anglo-ameriški predlog o odpošiljavi vojaških enot Atlantskega pakta ter so se na otoku ponovno vneli krvavi spopadi med Grki in Turki. Do najhujših takih spopadov je prišlo v mestu Limasolu, med katerimi je na obeh straneh padlo več desetih ljudi. Vsak čas bi lahko prišlo do najhujšega, Turčija je namreč na svojo pest že hotela poseči vmes z izkrcanjem svojih vojakov, da bi branila svojo narodno manjšino pred veliko premočje grške večine in je v ta namen že vkrcala vojake na ladje.

Ko je za to zvedel ameriški podtajnik Ball, ki je na Cipru zaman prepričeval predsednika Makariosa, naj sprejme anglo-ameriški načrt o mednarodnih vojaških oddelkih, je nemudoma odletel v Ankaru in odvrnil turško vlado od sprejetega sklepa. Baj je vladi v

Ankari zagotovil ali zagrozil, da bodo ZDA same intervenirale na Cipru, če bi Turčija izkrcala tam svoje vojake.

Tako Angliji ni ostalo druge poti kot da sama predloži ciprsko vprašanje Organizaciji združenih narodov, čeprav je temu prej nasprotovala. Njen sklep so odobrile tudi ZDA. S tem je v diplomatski igri prehitela predsednika Makariosa, ki je namenoma odklanjal vse kompromise z anglo-ameriškim predlogom, samo da bi našel izgovor za predložitev zadeve Združenim narodom. Eno uro za Londonom je tudi ciprski vladar

zahtevala sklicanje Varnostnega sveta.

Kljub enaki prošnji zasledujeta londonska (in ameriška) ter ciprski vlada različne cilje. Predsednik Makarios želi s pomočjo OZN doseči spremembo ustave v korist grške večine, Angloamerikanci opozoriti na nujnost odpošiljave mednarodnih oddelkov na otok. Ker OZN nima potrebnih finančnih sredstev, ZDA in Velika Britanija upata, da bo v eni ali drugi obliki obveljal njihov predlog, ker bi na ta način bili pri-harnjeni Združenim narodom veliki stroški.

## Težave Sovjetske zveze

### KMETIJSTVO V KRIZI

O krizi kmetijstva v Sovjetski zvezi je prejšnje dni razpravljala osrednji odbor KPSZ. Iz tega je razvidno, da ne gre le za slučajno slabo letino, temveč za pravo krizo celotnega proizvodnega sistema, ki temelji na sovhozi in na kolhozih. K besedi, kako odpomoči sedanjemu stanju, sta se oglašila kmetijski minister Volovčenko in Hruščev, ki sta se

oba v glavnem zavzela za to, da je treba delavce na kolhozih vzpodbujati s primer-nimi denarnimi nagradami ter jim pustiti več svobode pri gojitvi raznih kultur. Pri tem je Nikita Hruščev poudaril, da je treba posnemati kmetijstvo v zahodnih državah, kjer, je priznal, da je neprimer-no bolj razvito kot v Sovjetski zvezi.

V zaključni resoluciji osrednjega odbora je rečeno, da se mora kmetijska proizvodnja v prihodnjih letih povečati z uporabo večjih količin umetnih gnojil, z u-metnim namakanjem ter mehanizacijo. Delavci na kolhozih bodo odslej prejeli pokojnino, katere doslej niso uživali, čeprav komunisti trdijo, da je v Rusiji za daleč vse lepo urejeno.

### POBEG

#### SOVJETSKEGA DIPLOMATA

Zadeva s sovjetskim diplomatom ter agentom sovjetske obveščevalne službe Nosenkom, ki se je zatekel na ameriško veleposlaništvu in zaprosil za politično zatočišče, je sedaj končno zaključena. Sovjetska vlada je obtožila švicarske oblasti, da premalo pazijo za varnost med-narodnih diplomatov in da so zato so-krive pri pobegu Nosenka. ZDA pa je ob-tožila, da so Nosenka ugrabili njeni agenti.

Vse te obtožbe so izgubile vsako osnovo, ko je ameriška vlada pojasnila, da dovoli, da Nosenka obišče kak sovjetski funkcionar in se prepriča o njegovi želji, da se ne vrne več v Sovjetsko zvezo, kjer ima ženo in dva otoka.

Po nekaterih poročilih naj bi zaradi Nosenkovega pobeza na Zahod bila v prejšnjih dneh v nevarnosti sama ženevska konferenca o razorožitvi.

## Po obisku Erharda v Parizu

Z obiskom nemškega kanclerja Erharda v Parizu so se nekako normalizirali franco-sko-nemški odnosi, ki so bili v zadnjem času precej skaljeni zaradi samovoljnih korakov francoskega predsednika. Neme-c je posebno razburilo dejstvo, da je Fran-cija sprejela sklep o priznanju rdeče Kitajske, ne da bi se o tem vsaj posvetovala z Bonnom v smislu pogodbe o francosko-nemškem prijateljstvu. Pa ne samo to. De Gaulle je svoj sklep opravičil z izgo-vorom, da priznava politično stvarnost v svetu. Nemci pa so pri tem mislili, all ne bi nekega dne lahko pod isto pretvezo Pariz priznal Vzhodno Nemčijo.

O tem in še drugih vprašanjih kot o Skupnem evropskem tržišču ter o carin-skih pogajanjih (Kennedyjeva runda) se je Erhard razgovarjal z De Gaullem. Kakih konkretnih rezultatov nista dosegla. Kljub temu so bili njeni razgovori koristni in potrebni za medsebojno izme-njavo mnenj.

Socialni demokratje v Nemčiji so izvo-lili berlinskega župana Brandta za novega voditelja svoje stranke in za prvega svo-jega kandidata na prihodnjih volitvah.

## Teden italijanske politike

Pri nas v Italiji so v ospredju notranja socialna in politična vprašanja. Posebno zadnja dva tedna sta bila izredno raz-gibana. Po valu stavk, ki so zajele velik del javnega življenja, je vlada dosegla s sindikati državnih uslužbencev kompromis, po katerem se bodo vprašanja priza-detih kategorij reševala v okviru večlet-nega finančnega načrta. Vlada je namreč sindikatom predložila, da v sedanjem trenutku ne more sprejeti večjih finančnih bremen, in zglede, da so sindikati to razumeli. Celotni strošek bo znašal okrog 400 milijard lir. Vseh državnih uslužben-cev je v Italiji 730.000 (brez vojakov, poli-cije).

Konec prejšnjega tedna pa je zasedal ministrski svet. Ministri so razpravljali o novih ukrepih, ki jih misli vlada spre-jeti v bližnji bodočnosti proti višanju cen in nenormalni inflaciji. S tem v zvezi se govori, da bodo povišali ceno bencinu za 4 lire in tudi avtomobilske takse, ome-jili prodajo na obroke ter denarne kredite.

Vlada je tudi odobrila več zakonskih osnutkov v korist kmetijstva. Po enem izmed teh osnutkov ne bo več dovoljeno sklepiti spolovinarskih pogodb, sedanje

pa jih bodo izboljšali v korist spolovinar-ja od 53 na 58% vseh pridelkov. — Ostali zakonski ukrepi pa predvidevajo razna olajšanja za kmetovavce, ki želijo zao-kroževati svoja posestva z nakupom se-danjih zemljišč.

### ZUNANJA POLITIKA

V senatu se je zaključila razprava o zahtevi komunistov po diplomatskem priznanju komunistične Kitajske. Vladno stališče je pojasnil zunanji minister Saragat, ki je dejal, da bo Italija to vprašanje rešila sporazumno z ostalimi zavezniki ter v primernem trenutku. Komunistična re-solucija je bila tako odklonjena, ker so proti njej glasovali tudi socialisti. V ita-lijanskih političnih krogih so to solidarno zadržanje socialističnih senatorjev z vlado ocenili zelo pozitivno. Za komunistično zahtevo so glasovali le pristaši PSIUP, t. j. socialistov, ki so se pred kratkim ločili od Nennijevih pristašev.

Včeraj, v sredo, je odpotoval na uradni obisk v Pariz državni poglavar Segni, kjer bo imel razgovore z De Gaullem. Spremlja ga zunanji minister Saragat. — Obisk se bo zaključil v soboto.

### Formoza in Francija

Kakor hitro je pariška vlada sporočila formoški, da priznava pekinško vlado, je Cangkajšek sporočil, da je pretrgal vse diplomatske odnose s Francijo. Istočasno je sporočil osebju svojega veleposlaništva v Parizu, naj se takoj vrne domov na Formozo.

### Volitve v Grčiji

Na nedeljskih volitvah je občutno napredovala stranka bivšega ministrskega predsednika Papandreua in dosegla večino v parlamentu. Nazadovali so tako levičar-ji kot desničarji starega voditelja Kara-mandisa.

### Johnson - Home

Razgovori med angleškim ministrskim predsednikom Home-jem ter ameriškim predsednikom Johnsonom so se zaključili s polnim soglasjem, kar se tiče med-narodnih vprašanj (mednarodno popuščanje, široko sodelovanje med Ameriko in Evro-po, večstranska jedrska sila, Jugovzhodna Azija). Le glede Kube se britanska vlada ni hotela podvreči stališču ZDA.





